

取消社保集中认证 ≠ 取消认证!

取消集中认证后,认证方式更加便捷、更富人性化

全面取消集中认证,是指不再要求参保人在规定时段到指定地点进行集中认证。但并不是自此取消社保认证,而是将主要通过数据比对、信息共享、大数据分析来解决大部分的认证问题,通过这样方式不能解决的,以社会化服务、远程互联网认证的方式来解决。

全面开展信息比对认证服务。充分运用人社部门建立的全民参保登记库、持卡人员数据库、就医结算数据库、业务监测数据库等数据资源,按月开展数据比对,

分析判断参保人的领取待遇资格。积极与公安、民政、卫生健康等部门开展业务协作,实现与人口管理、殡葬、就医等方面的数据比对,与乘坐飞机高铁等实名验证场景的信息共享。通过大数据分析和应用,核实参保人员领取社会保险待遇资格,这项措施可解决大多数人的认证问题。

以服务方式开展信息核实。对于信息比对不能确认待遇领取资格的人员,原则上要结合全民参保计划和退休人员社会化服务等工作,由街道社区劳动保障工作

平台,通过组织健康体检、文体活动,走访慰问等方式开展认证,对行动不便者提供上门服务。

积极推行异地居住人员远程自助认证。对于异地居住的人员,各地不得要求参保人返回参保地进行认证。通过推广基于互联网的生物特征识别认证、手机APP远程认证等服务渠道,使服务对象就地就近即可完成认证。对在海外(境外)居住人员,人社部正在加紧与有关部门进行磋商,尽快改为通过互联网进行视频认证。

做好“堵后门、断后路”工作,维护基金安全和参保人利益。

全面取消社会保险待遇资格集中认证后,为杜绝可能出现的欺诈、冒领问题,维护基金安全和广大参保人的利益,将采取以下措施:

进一步完善法律法规。积极研究制定《社会保险经办管理服务条例》,通过加强法制建设,进一步规范基金管理,进一步明确参保人的权利和义务。

充分运用信息化手段,进一步加强社会保险基金监管。重点是将基金风险防控的各项措施落实落细,通过信息化手段,防范可能发生的各类欺诈、冒领行为。

加大对欺诈骗领行为的打击力度。进一步健全行政执法和刑事司法相衔接的工作机制,依法惩处违法违规行

为。要加强社会监督,集中曝光一批欺诈骗保案件,使骗保冒领违法的理念深入人心,对不法行为产生震慑效应。

进一步加强社保领域诚信体系建设。加强与相关部门实施联合惩戒合作,对失信企业及相关人员实施联合惩戒,让失信人员处处受限,为失信行为付出代价。

山东省已启动领取养老保险待遇资格“静默”认证

今年4月下旬,山东省全面启动领取养老保险待遇资格“静默”认证,范围涵盖全省17市及省直管企业领取养老保险待遇人员。为有效防范养老金欺诈骗领案件的发生,省社保局联合省人力资源和社会保障信息中心加大养老保险待遇领取资格认证力度,以推行社保经办服务三化建设为契机启动全省“静默”认证。

两部门与省公安厅、省民政厅、省监狱管理局及相关银行等进一步建立联动认证工作机制,在不需广大退休人员直接参与的情况下,与各部门分别采取信息比对的方式全面排查冒领待遇人员,疑似冒领人员信息由全省17市社保经办机构做进一步精准复核。

“静默”认证制度涵盖全省17市及省直管

企业领取养老保险待遇人员,同步同时完成比对。同时,数据应用层次高,省级数据改变了以往市级数据比对辐射区域较小易产生漏洞的局限。另外,认证效率高,部门之间点对点的批量比对方式,为各市实施精准认证节省大量人力、物力和时间成本,也真正实现了“让数据多跑腿”的目标。

“
本报文登7月25日讯(通讯员于凯 郭明)近日,人社部举行新闻发布会宣布,为深入推进“放管服”改革,已全面取消集中认证,社会保险待遇资格将采取“寓认证于无形”的方式开展认证。



相关链接——

欺诈、冒领社保待遇是违法行为

全国人大相关司法解释列举了7种骗取养老待遇的行为:(1)退休人员死亡后,其直系亲属不按规定期限报备,冒领养老金;(2)遗属人员死亡后,其直系亲属不按规定期限报备,冒领遗属抚恤金;(3)冒用他人档案材料或伪造人事档案材料参保退休骗取养老金;(4)退休人员被判刑、失踪,直系亲属不按规定期限报备,冒领养老金;(5)伪造死亡证明、虚构死亡时间,骗取养老金及丧葬费;(6)虚构劳动关系,伪造参保资料办理参保补费手续骗取养老金;(7)其他通过欺诈、伪

造证明材料骗取养老金的

行为。
《社会保险法》第八十八条:以欺诈、伪造证明材料或者其他手段骗取社会保险待遇的,由社会保险行政部门责令退回骗取的社会保险金,处骗取金额二倍以上五倍以下的罚款。《社会保险法》第九十四条:违反本法规定,构成犯罪的,依法追究刑事责任。

全国人大关于《中华人民共和国刑法》第二百六十六条的司法解释:以欺诈、伪造证明材料或者其他手段骗取养老、医疗、工伤、失业、生育等社会保险金或者

其他社会保障待遇的,属于刑法第二百六十六条规定的诈骗公私财物的行为。

《中华人民共和国刑法》第二百六十六条:诈骗公私财物,数额较大的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;数额巨大或者有其他严重情节的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;数额特别巨大或者有其他特别严重情节的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没收财产。本法另有规定的,依照规定。
(林新文)

走出与职工养老金有关的五大误区

社会保险与每个人息息相关,但是在平时,不少人对社会保险的缴费年限、缴费方式等不太了解。因此,区社保中心工作人员提醒大家,有些传言不可轻信,看看这些误区你有中招吗?

1.缴满15年养老金就能退休了吗?

答:即使缴满15年养老金,也还要看是否到了退休年龄,以男职工为例,不到60岁,即使已经缴了30年养老保险,也不能退休。

2.退休就能领到养老金吗?

答:根据社保法相关规定,要想退休后按月领取养老金,必须满足两个条件,一是养老保险累计缴满15年,二是达到法定的退休年龄。不管你是参加的职工养老保险,还是城乡居民养老保险,都要累计缴满15年才能领取养老金,这是硬性条件。

3.提前退休能足额领到养老金

吗?
答:特殊工种提前退休,能足额领到养老金。因病提前退休,养老金会相应减发。

4.养老金缴满15年就不用再缴了吗?

答:缴费满15年只是办理退休并享受按月领取养老金待遇的必要条件之一。养老金是多缴多得,个人账户是完全积累的。缴的时间越长,退休的时候才能领的越多。

5.退休金和养老金是一回事吗?

答:不是一回事。退休金和养老金最大区别就是缴费问题。退休金由单位或企业提供,不需要受益人缴费即可享受。而社会养老保险费用一般由参保人员的单位代扣代缴,一部分交给国家,一部分存入个人账户,社会养老保险的缴费标准往往遵循统一的缴费准则。
(苗杰)

文登区二代社保卡换发工正在进行中

本报文登7月25日讯(通讯员王巍)记者从文登区社保中心了解到,我区的二代社保卡换卡工作自5月初以来,已完成退休职工二代卡换卡3万多人。二代社保卡是具有人社基本信息记录和金融功能的新一代卡,是异地就医的必备证件。我区先行更换退休职工的二代社保卡,截至5月底,企事业单位退休人员的二代卡已基本更换完毕,6月后托管退休职工可以持本人身份证(代领的还需持代领人身份证)到老百货大楼旁工行网点(昆崮路37-4号)进行领取。



市民在工行网点排队领取退休职工二代社保卡。
通讯员 崔斌龙摄

文登区2018年度职工社保缴费及待遇计发基数定啦

本报文登7月25日讯(通讯员曲延方)近日,威海市人社局转发了省人社厅《关于公布2018年度职工基本养老保险缴费及计发待遇基数的通知》。根据省统计局2017年度统计年报,2017年度全省在岗职工平均工资(城镇非私营单位在岗职工平均工资口径)为69305元,全省职工平均工资(城镇非私营单位从业人员平均工资口径)为68081元。

按照规定,2018年度在职职工基本养老保险最低缴费基数为上一年度全省在岗职工月平均工资的60%,最高缴费基数为上一年度全省在岗职工月平均工资的300%,高于300%的部分不计入缴费基数。企

业退休职工一次性救济费标准为10个月全省上年度职工月平均工资。

2018年文登区企业职工基本养老保险平均缴费基数为5775元/月,最高缴费基数为17326元/月,最低缴费基数为3465元/月。2018年度去世的企业退休职工,其直系亲属享受的一次性救济费为56734元。

文登区现行企业职工社会保险缴费比例为养老保险公司缴18%,职工个人缴8%;医疗保险公司缴8.5%,职工个人缴2%;失业保险公司缴0.7%,职工个人缴0.3%;工伤保险公司根据行业分类不同缴纳,职工个人不缴。另外,自2017年7月1日起,威海地区生育保险和职工基本医疗保险合并实施。

